

「復光」舊尋「根」名書

書名「光復」舊尋「根」

洪桂己

四十七年讀書·教學·研究生涯

一九四五年（民國三十一年）抗戰勝利，臺灣光復的時候，我是臺中農學院的學生，由於逃避日本學徒兵，跑到二林街役場當雇員，第二年我兩次投考臺灣省立師範學院史地專修科及史地系，都僥倖錄取了，當時一心只想這是一個大時代，應該把我所見、所聞寫成一本書，因此選擇了師大，但是我只能寫日文，中文要從頭學，於是從那時開始一直到最近，我收集了一萬多張照片，數千件檔案，擬訂了大綱及部份初稿，開始執筆寫我的見聞錄，我不知何時能完成，但自己已陶醉在其中。

日據時代幼年生活

一九二七年三月廿四日正當國民革命 蔣中

正總司令率北伐軍攻克南京的那一天破曉時分，我出生在臺灣彰化縣二林鎮金瓜寮一個貧農家裏，五、六歲的時候，我就當牧童，常帶一、二隻牛到荒郊野外的山丘或墳地四角廝、白馬塚去放牧，有時到田園裏除草，栽落花生，如果不聽話要挨牛鞭痛打或用繩子捆吊起來，我常因生在貧窮的農家而感到沮喪、害羞、流淚，家裏吃的每

天都是素菜、蕃薯，父親告訴我，祖父在世的時候更窮，過節的時候要拿棉被去當才能過日子，在我小小年紀的時候，我不知道我們家為什麼會

落泊到這種地步？一九三三年，七歲時父親帶我到村裏的私塾去讀三字經、千字文，又看村裏五月十四日紀王爺生日村裏演的布袋戲，我開始喜歡聽故事，常常在庭院裏聽大人講故事，尤其是祖先的種種傳說，又聽父親敘我數天上的星星，除了天河、牛郎織女、北斗七星又有北極星、太公望釣魚等等，有時聽到半夜，不知不覺睡覺到清晨兩三點或天亮。那一年的冬天，我正在頭上生「豬頭偏」腫病時一位老師到村裏招募讀小學的學生，父親替我報了名，翌年四月一日開學，那一天我在學校等了半天，聽不到叫我的名字，跑到學校校園玩一番，不料却聽到有人喊我的名字說老師在叫你，我這鄉下土包子仍大聲叫一聲「什麼！」弄得大家哄堂大笑一番，自此之後我做了學生。

我每天早晨五點起床，先到田園工作，等到七點半學校鐘響了才洗手上學，下午回家又要去放牛，晚上有時跟大人到鎮上聽歌仔戲或在庭院裏聽故事，我在這些節目裏知道自己是中國人，這這麼多事，也不知道對我有些什麼影響？後來大伯告訴我，我們的祖先是怎样由大陸來的，到了臺灣如何墾荒，看到臺灣的山胞、野牛、媽祖、日人如何征收租業，文化協會如何奮鬥的情形，並且告訴我將來不要娶日本老婆。二伯父告訴我來臺後的祖先墓地在那裏，墓碑上都刻有「桓堵」兩字，並且說我們是西房，每年冬至祭祖，只是那時我年紀太小，似懂不懂。

精神痛苦物質缺乏

一九三五年，我小學三年級時日本老師開始

罵全班同學為「清國奴」，因為我們讀的是「公

中 外 雜 誌 「小學校」，全是中国，日本人或知識份子讀的是心裏勾起了極大的反應，我感到羞愧，但是不敢對老師發洩，爲怕挨打，可是我常在上學的路上和日本兒童衝突，我們習慣走路靠右邊馬路，日本兒童都是警察子弟，他們規定靠左走，偏是我要經過日本小學門前才能到公學校，他們不讓我不讓，因此常發生打架，好幾次都是爲了這些事，我被叫到朝會全校師生前罰站受侮。可是最倒霉的是畢業那一年，我報考臺中師範專門學校尋常科，只考國語、算術，我都考一百分，第二次複試，體力檢定也考得很好，然而我却名落孫山，因爲考試時口試的日本人問我吃過飯沒有？我答「吃過」，日本老師又問「有什麼感覺？」

我答「很好吃啊！」日本老師責問我「只是這樣？不感謝天皇陛下？」我感到滿臉通紅，結果榜上無名，我不知道日本人爲什麼要用這種方法來淘汰中國人。

一九四〇年，我從二林公學校畢業，因爲家窮沒去考別的學校，只好再讀二林公學的補習科一年，我的父親告訴我鎮上的醫生洪挑小學只讀四年，文化協會的謝春木也只讀三年，你却要讀七年，我不知道他們爲什麼頭腦那麼好，我爲什麼這麼笨，過了十五年我做臺北市政府教育局科長，閱讀了以前的學制才知道日據初期，入學的學生有的七、八歲，有的二十歲，程度不齊，教學不方便，依能力分班，聰明的就跳到三、四年級，所以才能三年或四年小學畢業。

一九四一年四月一日我考入臺中州立彰化商

業學校，那一年的十月我住學校宿舍，連續聽到火車運送坦克、大砲南下，只是不知道要發生什麼事？十二月八日日本海軍偷襲珍珠港，太平洋戰爭爆發，中學生一律接受斯巴達式軍事訓練，前三天每天聽日本打勝仗大聲歡呼的消息，後兩年盟軍連續轟炸臺灣，日本敗象已露，我好幾次想逃到中國大陸去投靠祖國，可是交通已被封鎖，我不知道如何才能逃到大陸？就在我讀中學一、二年暑假，我常到臺灣聞名的拳擊家宗親洪欽懋開的二林戲院去看歌仔戲，有一天二林大振豐歌舞團演我們祖先在明朝萬曆年在朝做官被奸臣欺侮的時候臺下就有人看得憤憤不平，情不自禁跑到臺上狠狠的揍那位演奸臣的演員，由於二林地方都是姓洪的住了二、三萬人，臺下的觀眾隨即熱烈鼓掌，慶幸爲祖先報仇呢！

日本人從一九三七年中日戰爭發生後，由於一百多萬日本軍隊投入中國大陸作戰，不敢讓臺灣人作軍人，只在九月十日由臺灣總督及軍司令官發表强硬聲明警告不得叛變，但兵源不足，自九月廿五日開始徵用軍役，一九三八年二月二十二日開始志願兵制度用抽籤方式變相徵兵，一九四三年調第二批臺人志願兵一〇三〇人，廿五日徵學徒兵，女生組挺身隊、護士隊、山胞組高砂挺身隊，一九四四年九月一日日本政府正式實施臺灣徵兵制度，前後臺灣人被徵用到中國大陸，南洋各地當軍伕軍人者據日本厚生省在第二次大戰後發表共二十三萬餘人，其中戰死者二萬多人

日本兵就被放出來，算是幸運的一個。

可恨的是一九三七年日本臺灣總督又由軍人擔任，四月一日臺灣總督爲消滅中國文化禁用中文，而且頒發總動員令，抑制臺灣人民關心祖國言論，中文報紙禁止，六家報紙合併成一張報紙，禁止說中國話設國語家庭，一九四〇年二月八日廢止中國陰曆年，六月十三日煽動臺人改本姓名，十月三十日頒發皇民奉公化令，強迫臺灣人忘記自己祖宗來自中國大陸，語言、文字、服裝、生活、習慣、迷信，都改日本方式，相信自己是日本人。我們家裏沒有改日本姓名，我的父母也不會講日本話，只是被強迫換神位，因此現在我看洪氏族譜可自漢代查至明末清初，看神位可溯前六代，可是中間却缺一、二代連接不起來。

一九四〇年臺灣糧食缺乏，黑市走私盛行，加上一九四三年十一月十五日中美聯合空軍大隊轟炸機廿架轟炸新竹開始，一連兩年多盟機連續轟炸，一九四四年十月十二日盟機千架襲臺灣全島，嗣後每天有B二九B二五B二四、洛克希德三八轟炸機及格蘭曼戰鬥機，每天有數十架至數百架轟炸近一年，臺灣所有港口、機場、工場、鐵路、兵營、街道幾乎都被轟炸殆盡！

吸 收 新 知 擴 大 眼 界

日本學制，中學本來是五年制，可是由於戰爭的關係，提早一年畢業，一九四一年至一九四五年，我就讀彰化商業學校，從一年級開始就閱讀升學指導的書，又在圖書館閱讀石川啄木、森歐外、菊池寛、吉川英治、尾崎紅葉全集，又看「戰爭與和平」「大地」「亂世佳人」「愛爾兒

中
外
雜
誌
「少年維持的煩惱」「圓桌武士」「茶花女」
「酒店」「羅密歐與朱麗葉」「福爾摩斯」「埃
及艷后克魯巴」以及「拿破崙傳」「納爾遜傳」
等數十本傳記，讀了十一年的日本書，日文已寫
得很流利，本想以日文寫一本臺灣淪陷至光復，
中國人如何抵抗日本的書，以紀念這有意義的日子，可是又不合時代的潮流，中文又須從頭學習
，所以一直拖下來。

一九四五年一月，盟軍統帥麥克阿瑟將軍率
軍攻回菲律賓，美國太平洋艦隊總司令尼米茲率
軍本想進攻臺灣，後因麥帥認為攻臺犧牲太大，時
間拖太久，所以美軍決心跳島作戰，三月進攻沖繩
，二月八日美國總統羅斯福又與蘇俄總理史大林
簽訂雅爾達秘密協定，八月六日原子彈投下廣島
，八月九日蘇俄參戰，十一日杜魯門下令登陸旅
順大連，八月十五日日本宣佈無條件投降，可是
住在臺灣的同胞不知道蔣介石總統與夫人已在
一

九四三年十一月廿六日開羅會議發表宣言，收復
臺灣澎湖與東北的失土，一直到八月廿五日臺灣
同胞才從廣播中得知臺灣重歸祖國懷抱，九月初
我參加族人洪文舉所組織的三民主義青年團，又
學國歌、總理紀念歌、雙十國慶及國旗歌並開始
學國語，十月我回到臺中農學院（當時稱農專）
又參加臺中民衆館讀書，一九四六年我先考取了
臺灣省立師範學院史地專修科，又考史地系，當
時一心想把這大時代的故事寫成一本書，但我發
現語文表達不出來，因此第二年又轉國文系，那
時學生流行罷課，我却留在圖書館看書，臺北高
等學校圖書館留下來的書很多，我在這裏閱讀了

數百冊世界名著，包括中國古代名著四書、五經
、廿四史、西遊記、西廂記、琵琶記、水滸傳、
儒林外史、紅樓夢、浮生六記、三國志、聊齋誌
異以及阿Q正傳等。

我在師大讀書四年期間目睹政府接收臺灣、
學潮、二二八事件、物價上漲，大批大陸逃難者
來臺灣、大陸淪陷、政府遷臺、日僑遣返送日，
被征臺胞青年返國，臺灣各級地方自治機構成立
，中共間諜潛伏被破獲，四六事件，金門古寧頭
砲戰，國民黨改造，蔣總統復職等，社會變遷真
快，而感慨也多，可惜自己國語能力不足，無從
表現。在這四年，我父親却太有收穫，他從外祖
母那裏借來資金借用三姑媽一棟龐大的店做糖的
生意，四年間先後買了二甲七及三甲一分四的地，
又收回日人強迫收買的產業，成為二林鎮的小財主！

新聞行政與歷史學

一九五〇年我師大畢業，一面做教員，一面
在公論報工作，由助理編輯、記者、編輯、資料
室主任、主筆一直做到總編輯，這七年的新聞記
者生活中我看到韓戰爆發，臺灣實施幣制改革，
戶口突檢，中日和約簽訂，美援以及協防臺灣，
匪諜的肅清，三七五減租耕者有其田，地主的沒
落與佃農的抬頭，友邦政要訪臺，地方選舉等，
我努力學習新聞事業，並於一九五四年考入政大
臺灣的文獻等，後來又三度到美國、墨西哥、日本
預臺灣事務，包括美國與臺灣的接觸，蘇俄艦隊
入侵臺灣，荷蘭及西班牙人留下的文獻，日本侵
台的文獻等，後來又三度到美國、墨西哥、日本
、香港等地參觀比較一下戰後發展情形，也帶回
一些有關書籍，在以後的十五年裏，我體驗了人
生的生老病死苦的種種場面，也看到了臺灣社會
的變遷，人口往都市集中，農工商業發達，少女
們由樸素而華麗，生活由貧窮而富有，由大家庭
而小家庭，人的觀念逐漸改變，婚姻的變遷，婦
女地位的提高，也看到臺灣發生的大事，電視的
出現，八七水災，八二三砲戰，教育文化的革新

文「臺灣報業史的研究」這本書的出版除了幫
我取得碩士學位外，參加高等考試及格，教育部
副敎授的著作審查以及以後參加甲等特考優等及
格都有幫助，更增加了我研究的信心。同年十一
月三日我在市長黃啟瑞的邀請下擔任臺北市政府
教育局社會教育科科長，一方面又在臺北醫學院
、大同工學院擔任講師、副敎授、敎授等職，在
業餘我在省市文獻會、臺大、省立圖書館搜集了
很多臺灣文獻，對臺灣的歷史也有了較深刻了
解，而完成了「臺灣史的研究」特別着重於外國干
預臺灣事務，包括美國與臺灣的接觸，蘇俄艦隊
入侵臺灣，荷蘭及西班牙人留下的文獻，日本侵
台的文獻等，後來又三度到美國、墨西哥、日本
預臺灣事務，包括美國與臺灣的接觸，蘇俄艦隊
入侵臺灣，荷蘭及西班牙人留下的文獻，日本侵
台的文獻等，後來又三度到美國、墨西哥、日本
、香港等地參觀比較一下戰後發展情形，也帶回
一些有關書籍，在以後的十五年裏，我體驗了人
生的生老病死苦的種種場面，也看到了臺灣社會
的變遷，人口往都市集中，農工商業發達，少女
們由樸素而華麗，生活由貧窮而富有，由大家庭
而小家庭，人的觀念逐漸改變，婚姻的變遷，婦
女地位的提高，也看到臺灣發生的大事，電視的
出現，八七水災，八二三砲戰，教育文化的革新
，臺灣的沒落，少棒及體育的蓬勃發展，電影電
視的高潮，懲治貪污及貧窮，高樓大廈的興建，
臺灣各地的大建設，大陸難胞的逃亡潮等，也到
阿里山、玉山、花蓮各地觀光並赴鹿港、北港、
安平、臺南等地搜集史料，而深深體會社會進步
之迅速，不進步則要退步的感覺！一九六五年我
在敎書之餘整理「論婚姻」乙篇論文發表。

一九六八年(民國五十七年)全國舉行第一次甲等考試，規定博士、教授服務三年，碩士、副教授服務五年才能參加考試，我因好奇，不自量力也參加了考試，結果在二百個應試中筆試發表錄取了四十二名，我僥倖也在這四十二名之內。可是不幸的是口試中，我跟考試委員發生了嚴重的爭辯，有一位考試委員問我「明朝在永曆十五年就亡國，你的著作怎麼寫到永曆二十年，甚至卅五年呢？」我回答說：「明朝在崇禎帝自殺於萬壽山後，福王、唐王、桂王相繼即位，一六六〇年，永曆皇帝被殺一六六一年鄭成功遷台，但在台灣的明朝遺臣不承認亡國，仍奉明朝，至一六八一年才亡國，因此當然有永曆卅五年。」老實說這位考試委員的問題沒錯，但我的答覆也沒錯，中國歷史上重疊的時代很多，要看你如何解釋，我就是這樣固執、呆板、不肯妥協的人，但回想起來自小學至大學研究所至社會讀書就職，我都憑考試轉變，當然有時會受到挫折，也受到磨練。

一九七一年中華民國由聯合國退出，我也厭倦了十五年的官場生活，正好甲等考試及格分發到總統府國史館擔任纂修現代史的工作，我毫不考慮地辭去教育局科長而開始作學術研究工作，我在黃季陸先生指導下查閱了中央圖書館、省市圖書館、省市文獻會、臺大、師大圖書館、臺灣銀行及古書店的史料文獻，又在國史館、中央研究院、故宮博物館看到很多史料，黃先生為我特訂每月數千元的日本報紙及日本書籍，後來日本產經新聞撰寫「蔣總統秘錄」，我幫他們翻成日文也看到了很多史料。

一九六八年(民國五十七年)全國舉行第一次甲等考試，規定博士、教授服務三年，碩士、副教授服務五年才能參加考試，我因好奇，不自量力也參加了考試，結果在二百個應試中筆試發表錄取了四十二名，我僥倖也在這四十二名之內。可是不幸的是口試中，我跟考試委員發生了嚴重的爭辯，有一位考試委員問我「明朝在永曆十五年就亡國，你的著作怎麼寫到永曆二十年，甚至卅五年呢？」我回答說：「明朝在崇禎帝自殺於萬壽山後，福王、唐王、桂王相繼即位，一六六〇年，永曆皇帝被殺一六六一年鄭成功遷台，但在台灣的明朝遺臣不承認亡國，仍奉明朝，至一六八一年才亡國，因此當然有永曆卅五年。」老實說這位考試委員的問題沒錯，但我的答覆也沒錯，中國歷史上重疊的時代很多，要看你如何解釋，我就是這樣固執、呆板、不肯妥協的人，但回想起來自小學至大學研究所至社會讀書就職，我都憑考試轉變，當然有時會受到挫折，也受到磨練。

一九七一年中華民國由聯合國退出，我也厭倦了十五年的官場生活，正好甲等考試及格分發到總統府國史館擔任纂修現代史的工作，我毫不考慮地辭去教育局科長而開始作學術研究工作，我在黃季陸先生指導下查閱了中央圖書館、省市圖書館、省市文獻會、臺大、師大圖書館、臺灣銀行及古書店的史料文獻，又在國史館、中央研究院、故宮博物館看到很多史料，黃先生為我特訂每月數千元的日本報紙及日本書籍，後來日本產經新聞撰寫「蔣總統秘錄」，我幫他們翻成日文也看到了很多史料。

往後的十年裏世局的轉變更是令人吃驚！中日斷交，人類登陸月球，蔣總統介公的逝世，嚴家淦先生、蔣經國先生的繼承大任，十大建設，大量起用臺籍人才，國際貿易的迅速成長。石油漲價所引起的經濟狂瀾，越高淪亡及難民潮，以及大陸上毛澤東、周恩來、朱德之死亡，江青等四人幫被捕，華國鋒、鄧小平抬頭，真使人有日月像流水般的感覺！

發掘珍貴歷史文獻

一九七八年十二月十六日美國總統卡特宣佈與中共建交並廢止中美協防條約，與臺灣斷交，

撤軍震撼了全世界，臺北美使館，海軍供應中心圍了數千示威羣衆，廿七日美國特使克里斯多福來臺，機場、圓山飯店都是雞蛋、蕃茄打禮車，廿八日外交部圍了數千羣衆，踏花生總統的花生，計程車司機焚汽車被救，一位美國公民燒了美國護照，全國掀起捐款充國防基金，但在這一年的動盪裏臺灣也發生了幾件重大新聞，首先是十大建設的次第完成，開放觀光，連體制分割成功，伊麗莎白泰勒訪臺，電視辯論臺灣戰略地位，，周恩來勾結汪東興在廬山暗殺林彪以及劉少奇、彭德懷的倒臺，三家村事件，又在十年來的日本產經新聞看到中國大陸的演變及中共政策的改變，孫文思想在中國大陸的恢復，對臺灣的政策等，也使我意識到處於今天中國社會所擔負的歷史責任。於是翻譯了「毛澤東的悲劇」一書。

發願要寫光復一書

一九七八年三月我母親與癌症搏鬥了半年之後去世，二伯父也在八月九日相繼離開人間，我回到了祖墳發現已無耕牛，草花叢生，昔日古墳依舊，老一代的族人多已作古。一九七九年我被選為臺北市六桂宗親會理事長，我在整理族譜中發現我的祖先洪浩(栢埔)在宋朝末年抗金十五

年不屈，又與岳飛同時對抗奸臣秦檜，明末萬曆年間洪朝選與南京市尹海瑞同時對抗奸臣被摘的史料，清朝同爲洪浩之裔的叔洪秀全反清復明的革命，又在二伯父去世前得知二林鎮族人前來徵求遷臺始祖遷墓意見時發現遷臺墳荒始祖的活動情形以及不在異族統治下爲官的遺訓，使我肅然起敬，我不再因貧窮，祖先的平凡而感到悲哀，相反地我發現我的祖先都是忠臣孝子，也爲他們感到驕傲！適三月廿八日嚴前總統辭却總統職務前到國史館視察說明正在中視上演美國名著「根」的故事，我領悟到終於發現了我的「根」，我爲了了解我的身世並且爲我以前不知道的事找出答案，足足花了五十個年頭，於是開始執筆寫一本叫「光復」的書，由黃河流域生長的漢民族，一直到南遷、東遷的祖先和光復前後的情形，我之所以以「光復」命名的原因是，光復後盡管社會發生變化，我的族人只以我的祖父傳下來的血親赴美留學者有十五人，赴法、日留學者四人，在國內研究所畢業者五人，甲等考試及格者二人，高等考試及格者四人，醫生有四人，博士二人，碩士十四人，學士廿四人，並且在公職或事業上對社會有所貢獻，若非光復，那有今天，因此怎麼不值得大書特寫呢！

一九八〇年我開始撰寫「人類發祥地的演進」「老人國訪問長生不老人」「人口膨脹與女性抬頭」「暴君與聖人」「從世界史舞台看歷史上的人物」「廿世紀的天氣突變」「戰爭與和平」「由族譜看中國宗族制度」，並於五月廿三日赴日探親，順便爲國史館購買史料，我在日本外務

省、防衛廳及東京大學、大阪紀伊屋、京都大學以及神田五百家書店採訪到了幾乎可寫一千篇文章的歷史新聞，例如東京大學總長林健太郎率一萬五千名歷戰關係人，整理了十二萬文件，花了一廿五年時間開會四千數百次審查完成的二次大戰爭公刊戰史（官方），我是第一個購買全套

○二卷戰史的外國人，這部戰史與英國戰史、美

國陸戰史並爲最完整的二次大戰史書。其中透露了田中奏摺的全部內幕三井物產社員森恪，一夜之間成爲外務次官主持侵華的東方會議，以及日本侵華經過，最可怕的是在明治年間日本軍方已擬訂了對美、荷、與中國、俄國的作戰計劃。我在日本外務省文書館採訪到了國父及先烈先進在日本活動的檔案，包括李鴻章企圖與國父合作組南清政府，袁世凱祕密派人企圖暗殺國父，參加辛亥革命黃花崗及武昌起義的日本人，參加國父革命的兩個被遺忘的台籍人士，國父、黃興、梁啓超、先總統蔣公等有關文書達六十餘大本的外務省中國關係文件，又在東京大學的史料編輯所及三十鈴書房發現台灣霧社事件竟有共黨參加，台灣共黨，日本共黨台灣支部，中共台灣支部的全部口供筆錄，又在神田五百多書店採訪到了中國大陸地下掘出來的歷代文物，也看到日本各報社出版了一百多年來的歷史照片冊，「人間本天皇」，竟有明治天皇討了七個老婆，只留下小老婆所生的唯一兒子大正天皇。又在世界歷史及中國歷史中發現很多歷史上的新聞，例如中國歷史上

的唯一女帝，則天武后在位十五年竟殺了自己的女兒及孫女以及反對她的人達三千餘人，永泰公主、章懷太子、太平公主、安樂公主、高陽公主的哀豔故事，由近年來掘出來的壁畫更明顯地暴露出來。八大柱國的鮮卑人孤獨信把三個女兒，一嫁宇文泰之子，（北魏皇帝之子北周明帝之后岡十號殉葬坑到秦始皇墓旁出土的兵馬俑證明古代把活人活埋殉葬，死後數千年仍用鎖匙扣住頭骨的慘狀。馬王堆一號漢墓死了二千多年依然可驗血型的宰相夫人及新疆未腐爛的少女屍體、黃帝外經竹簡，中山王劉勝夫妻穿金鏤玉衣（漢武帝之兄）。敦煌之外新發現的三個佛像窟，北京人除新發現頭骨外，又發現一七〇萬年前的藍田人，八百萬年前的昆明祿豐人。歷代皇帝將相的墳墓現狀等照片數千張以及他們的故事，歷史上有名的古蹟文物等等，日本歷史家利用庚子賠款在京大設立人文科學研究所，東大設立東洋文化研究所，也在滿鐵設立了調查部調查中國的歷史、地理等一切動靜，才發動了侵華活動。產經新聞也送我一套「毛澤東的悲劇」五本書，同時在世界史中明白地寫出當年毛澤東逃入井岡山投靠土匪王佐、袁文才，使我這研究歷史的人去年才明白爲什麼要叫中共是共匪的原因，東京大學教授碧海純一在一九八〇年二月十四日的產經新聞指出史大林、希特勒、毛澤東是本世紀的三大人類公害。我在東京五天，所採訪的史料足夠登一百條以上的報上頭條新聞，一千多單元的新聞故

本也足夠我花三十年以上的時間才能消化，但我對書了迷不顧自己進入初老之年沉醉在書中。並開了三十個題目要我替現代史辭典的辭目作解，我爲了補充自己學識的不足，寫信叫小女自東京寄來了五本東洋史、中國近代、現代史辭典，我竟然發現我的祖先洪皓著有「松漠紀聞」「古今逸史」「學津討原」「預章叢書」，廿二代前伯祖洪遵紹興十二年博學詞宏科狀元，遇秦檜所陷，後任資政殿大學士、吏部尚書，廿二代前祖先洪邁博學科進士，亦遇秦檜所忌，任泉、贛、婺等州知府後任翰林學士，著有「四朝國史」「客齊隨筆」「夷堅志」，民國七十年一月十一日聯合報刊出香港漢學家李弘祺了介紹洪邁在荆門籌辦學校經費一箇。七代前叔祖洪秀全發動反清復明，講談社出版的中國歷史引出「萬派朝宗」說洪皓的子孫遷福建後洪秀全家至嘉慶年遷至廣東花縣，父爲洪鏡揚，兄爲仁達、仁發，秀全本名仁坤，爲洪皓第十六代孫子（筆者爲第二十三代），這些史料更充實了我的資料。我也收集了三千多本中國族譜的目錄。

一九八〇年至一九八一年中國大陸發生了審判四人幫，經濟蕭條、青年失業、發現上古時代人類遺跡及遺物，英國經濟學人週刊已發出共產主義將在廿世紀落幕之前開始沒落、垂敗，美國總統雷根當選後英國族譜學會宣佈雷根的祖先在十一世紀是爲荷蘭國王，伊朗人質釋放，蘇俄改採低姿勢，雷根二月廿八日會余契爾夫人後發表演說說共產主義即將消失。台灣也發生審判高雄

外雜誌，我爲了補充自己學識的不足，寫信叫小女自東京寄來了五本東洋史、中國近代、現代史辭典，並開了三十個題目要我替現代史辭典的辭目作解，我竟然發現我的祖先洪皓著有「松漠紀聞」「古今逸史」「學津討原」「預章叢書」，廿二代前伯祖洪遵紹興十二年博學詞宏科狀元，遇秦檜所陷，後任資政殿大學士、吏部尚書，廿二代前祖先洪邁博學科進士，亦遇秦檜所忌，任泉、贛、婺等州知府後任翰林學士，著有「四朝國史」「客齊隨筆」「夷堅志」，民國七十年一月十一日聯合報刊出香港漢學家李弘祺了介紹洪邁在荆門籌辦學校經費一箇。七代前叔祖洪秀全發動反清復明，講談社出版的中國歷史引出「萬派朝宗」說洪皓的子孫遷福建後洪秀全家至嘉慶年遷至廣東花縣，父爲洪鏡揚，兄爲仁達、仁發，秀全本名仁坤，爲洪皓第十六代孫子（筆者爲第二十三代），這些史料更充實了我的資料。我也收集了三千多本中國族譜的目錄。

一九八〇年至一九八一年中國大陸發生了審判四人幫，經濟蕭條、青年失業、發現上古時代人類遺跡及遺物，英國經濟學人週刊已發出共產主義將在廿世紀落幕之前開始沒落、垂敗，美國總統雷根當選後英國族譜學會宣佈雷根的祖先在十一世紀是爲荷蘭國王，伊朗人質釋放，蘇俄改採低姿勢，雷根二月廿八日會余契爾夫人後發表演說說共產主義即將消失。台灣也發生審判高雄暴力事件案，林義雄宅祖孫命案及一些製造武器搶劫案件以及物價大波動情形，但社會尙稱安定，中央民意代表順利產生，荷蘭售我潛艇，歐洲各國在台設機關，人民對政府信心加強。

發現驚人歷史事實

一九八一年的二月十八日菲律賓六桂宗親會邀請台灣地區、台北、高雄、台南三位六桂宗親會理事長赴菲律賓參加宗親大會，適數宗訪問菲律賓，我發現了幾件驚人的歷史事實，一是日本人寫的中國史說蒙古、滿洲、日本人都是住在寒冷的地方的民族，自小牧馬，所以騎兵很強，日本人自小在海邊玩，所以海軍較發達，中國人一向住在黃河、長江一帶，過慣了富沃的生活，愛好和平，所以常被北方的滿蒙人所侵略，但中國地域最大的時代唐、元、清都是外族或混血的後代所建立的，康熙皇帝一生打死了一三五頭老虎、二十五頭豹、九十六隻狼狗，能拉十五人力的弓箭，北方的外族比較兇悍，但這些都敵不過槍炮、艦隊、飛機但中國人有偉大的文化遺產及聰明的腦力，朱元璋及他的兒子永樂帝乘元朝暴露了不堪海戰的弱點，打敗了世界上最大的帝國，滿清人入關殺死了一百多萬漢人，很多漢人逃到台灣、流球、韓國、日本、菲律賓、越南、泰國、新加坡、印尼。中國人在明朝把蕃薯（地瓜）番米（玉米）自國外移植到中國山坡地使糧食增加人口因此大量增加，但滿清也在列強的威脅下暴露了弱點，一八七一年已有中國農奴在日本逃亡，引起國際上軒然大波。洪秀全、孫中山以反清復明作口號發動革命如今滿蒙都已漢化，四十萬的內蒙

已不足成爲十億中國人的敵人，遷到海外的華僑都以腦力勝過當地土人，許多非洲、或南洋土人都不知如何謀生，過一天算一天，華僑的發展比中國大陸的人幸福很多。而且南洋洪承疇的子孫頭和共產主義的威脅，但世界難民都由共產國家逃出，實驗六十五年的共產主義已暴露了弱點，並沒有使人類生活更幸福，更富足，只有增加失業、飢餓與貧窮與怠惰民主主義代替了帝國主義，但人權主張只是理想，左右極端思想都不能爲世人所接受，因此穩和的中道思想，也就是孫中山的三民主義—中庸思想已在世界各地普遍流行，教宗訪問波蘭歐美、非、日把宗教自由、民主、博愛重進帶入了鐵幕，振奮了自由世界，也可能代替原有共產與民主思潮。三是從華僑口中知道大陸上除了大同電鍋、鄧麗君的歌之外，福建沿岸一帶普遍看台灣的電視，民心思漢中華民國派到海外提供技術幫助弱小國家以農耕隊工程隊到非洲、中南美、南洋、中東解決了很多技術，貢獻人類卓著聲譽，三民主義重光中國大陸的時日當爲期不遠。中國人傳統思想固有技能與新進技術將重回中國大陸，因此，我決心完成「光復乙書後再以「中國人」爲題撰寫中國人原有偉大的文化遺產，中國一定強，中華民國將千秋萬世，永遠挺立在世界上。